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Høsten her og
høsten hist

Forsidebilledet er et kig ud over det 
nordøstlige hjørne af Voer kirkegård. Bil-
ledet er taget i slutningen af juni, for en 
måneds tid siden. Jeg synes, det er en 
tanke værd, at kirkegårdene på landet 
ofte ligger omkredset af marker.
Lige uden for kirkegårdshegnet gror og 
modnes kornet. De kerner, som blev sået 
i jorden en forårsdag, står nu som tunge 
kornaks. I vore haver er der saftspændte 
bær og frugter.    
Al vækst samler sammen til frugt, samler 
livsnerven i småbitte frø, gemmer sin blom-
string og fryd, bag kapsel og lukket skal, 
som det hedder i digtet, »Mod høst«, af 
salmedigteren, Inge Hertz Aarestrup.
Høsten udenfor kirkegårdsdiget minder 
os om den høst, der er indenfor diget. 
Kirkegården, der er omkredset af mar-

ker, er et billede på det forhold, som den 
gamle salme, »Nu falmer skoven trindt 
om land«, kalder: Høsten her og høsten 
hist.
Som det hedder videre i digtet: Høsten er 
nær, modningen bøjer sit ansigt mod jorden. 
Af jord er du kommet, til jord skal du blive. 
Af jord skal du igen opstå.
Der er ingen af os, der kan vide, hvornår 
vort livs høst er. Men en ting ved vi, og 
det er, at der er ingen af os, der undgår 
den høst. Den høst, der foregår udenfor 
kirkegårdsdiget, er afhængig af land-
mandens indsats. Men sådan er det ikke 
for høsten hist. Den er ikke afhængig af 
vores indsats. Det har vi svært ved at for-
stå, og det er der ikke noget at sige til, at 
vi har, for vi hører ustandselig om, at vi 
ligger, som vi har redt. At vi høster, som 
vi har sået, og at vi kun kan høste, hvis vi 
har, og der, hvor vi har sået. Vi ikke alene 
hører om, at det er sådan, det er også vo-

res erfaring. Der er ikke ret meget, som 
kommer af ingenting, er den lære, som 
livet har lært os. 
Derfor må vi anstrenge os frem mod de 
mål, som vi har sat os.
Men den lære bøjer evangeliet sig ikke 
for. Det gør evangeliet ikke, fordi det 
ikke kommer fra mennesker. Evangeliet 
kommer til os fra Gud. Det glædelige 
budskab, som ordet evangelium bety-
der, er, at Gud har sendt os sin søn, Jesus 
Kristus. Han er Guds nåde i menneske-
skikkelse. Guds nåde betyder netop, at 
det ikke er det, vi har sået, der tæller. El-
ler vore egne anstrengelser det kommer 
an på. Nej, det, der betyder noget, er, at 
Jesus satte sit liv ind på, at vi er accepte-
rede, som vi er. 
Min nåde er dig nok, sådan lød det en-
gang til Paulus. Det gælder også for dig 
og mig. 

Leo Toftgaard 

En moderne version af Jeppe Aakjærs: 
Nu er det længe siden
(Sangen er skrevet af provst Jens Simonsen, Skjern)

Se, solen sætter gyldent skær
på ranke aks og strå.
Med sikker trods mod vind og vejr
blev der sat kerner på.
En mejetærskers blanke kniv
forstår, at den skal få
de runde kerners sunde liv
skilt fra det golde strå

Maskinens fører satser stort
og tæller skår for skår
de fold, der snart bag ladens port
forstørrer bondens gård.  
Han skriver vandprocenten ned 
og bruger sin teknik,
mens dagen snegler sig af sted
til øresnegls - musik

Engang var kerner tegn på brød.
Nu er de penge værd.
Han tænker på sin pengenød
og alt sit høst-besvær.
Og når maskinen melder: fuld
og han har tømt dens tank,
da skinner kernerne som guld, 
han sender til sin bank

Så stander han og tørrer sved
af panden for sit slid.
Forundret bøjer han sig ned
og glemmer slid og tid.
En kerne mellem muskelbånd
gør hånden stor og stærk.
Men der er dog en større hånd
bag dette spinkle værk.

En forårsdag blev kernen lagt
i jordens mild muld.
Nu har hans mejetærsker bragt
dens strå og aks omkuld.
Og kernen er nu ikke én,
men tæller mange fold.
Den var blandt markens skarpe sten
dog i sin Skabers vold.

Et gyldens skær fra solens glød
et sikkert tegn på høst.
Den farve varsler vel vor død,
men ikke uden trøst:
Hvad der må lægges under muld
og slippe krop og ånd,
skal som en morgenrødes guld
oprejses af Guds hånd.



Kirken er et 
gammelt hus…
– eller er den!

For nylig var vi til barnedåb i Ullerød 
Kirke i Hillerød sogn. Kirken er en smuk 
nyere kirke bygget i 1909.
Selve bygningen, der er udført i røde 
mursten, er bygget som en langhus-
bygning, hvor »våbenhuset« er en slags 
forbindelsesgang med et stort glasparti. 
Døren til højre fører ind i kirken, som 
også indvendig er smukt udført i røde 
mursten. Der er trælofter, moderne 
kalkmalerier, moderne hvide lamper og 
et stort vinduesparti helt til gulv med 
udsigt til en lukket gård.  Prædikestolen 
står på gulvet lige foran kirkebænkene.
Stemningen under gudstjenesten var 
meget afslappet. Folk gik ud og ind, og 
der var en del yngre kirkegængere. Efter 
dåben kom en medhjælper og hentede 
de tilstedeværende børn ind til søndags-
skole, hvor de fik læst historier, og der 
blev serveret saftevand og kage.
Kirketjenerens påklædning var afslap-
pet og uhøjtidelig.
Efter gudstjenesten blev der til alle, der 
ønskede det, serveret kaffe, the og saf-
tevand samt småkager på et rullebord 
i gården uden for kirken – i tilfælde af 
dårligt vejr inde i glasgangen.
Trods en meget sympatisk præst og en 
rigtig god prædiken, følte jeg alligevel, at 
jeg mere havde været til foredrag i »Kul-
turhuset« end til gudstjeneste i en kirke. 
Jeg sad og sammenlignede med vores 
egen for nylig smukt restaurerede gamle 
kirke og stemningen ved at deltage i en 
gudstjeneste her. Følelsen i den gamle 
kirke af det store åbne rum, orgelbruset 
og salmesangen, som er helt anderledes 
på grund af akustikken, er langt mere 
højtidelig. Respekten for kirken og den 

ro, man oplever i den gamle kirke, er 
langt mere intens og bærer præg af, at 
man er »væk« fra dagligdagen.
Hvilken kirke, man foretrækker, og hvil-
ken form for afholdelse af gudstjeneste, 
man tiltales af, er forskellig fra menne-
ske til menneske, men – budskabet er 
det samme.

Ruth Pedersen, Flauenskjold

Fra sognene

Høstgudstjeneste
Datoen og klokkeslæt for høstgudstje-
neste vil blive fastsat af menighedsrådet, 
når vi har overblik over høsten. 
Datoen vil blive bekendtgjort i Østvendsys-
sel Avis. 
Årsagen til denne fremgangsmåde er 
den, at vi gerne vil tilstræbe at undgå 
den situation at afholde høstgudstjene-
ste på et tidspunkt, hvor der endnu ikke 
er omtrent indhøstet. Det er desuden 
total umuligt her i skrivende stund (juni 
måned) at sige noget om, hvornår der er 
indhøstet.

Konfirmandforældreaftener 
i præstegården
Tirsdag den 15.  august er der konfir-
mand-forældreaften for Flauenskjold-
holdet, og onsdag den 16. august 
er der konfirmand-forældreaften for 
Agerstedholdet, begge aftener kl. 
19.00. Disse aftener vil der blive oriente-
ret om konfirmandforberedelsen og ar-
rangementer i løbet af året. Der vil også 
blive tid til opklarende spørgsmål. Det er 
naturligvis meningen, at de kommende 
konfirmander skal med. 
Jeg håber, at så mange som muligt, både 
konfirmander og forældre, kan deltage 
disse aftener. 

Konfirmandforberedelse
Konfirmandforberedelsen begynder i 
uge 34. Flauenskjoldholdet skal, på 
grund af lejrskole til Bornholm, dog først 
møde tirsdag den  29. august. Agersted-
holdet møder første gang onsdag den 
23. august. 
Det er for begge holds vedkommende 
sådan, at der er tale om de to første timer 
af skoledagen. Der er 20 konfirmander 
fra Flauenskjold og 10 fra Agersted.
Konfirmanderne bliver kørt med bus til 
og fra Voer præstegård. 

Minikonfirmander
I år tilbydes der også minikonfir-
mandundervisning for 4. klasse på 
Flauenskjold skole. Undervisningen 
finder sted i Voer præstegårds konfir-
mandlokale tirsdag eftermiddage fra kl. 
13.00 til 14.30. Børnene skal tage med 
skolebussen kl. 12.40  og stå af ved præ-
stegården. 
Skolebussen kører igen fra præstegår-
den kl.14.35. Undervisningen strækker 
sig fra august til og med 1. søndag i ad-
vent. Den første gang, vi mødes, er tirs-
dag den 22. august.
De foregående år har vi haft nogle gode 
timer sammen – det er jeg sikker på, at 
vi også får i år. Vores organist Susanne 
Rasmussen medvirker ved undervisnin-
gen.
Omkring skolestart vil alle børn i 4. klas-
se modtage et brev angående minikon-
firmandundervisning
Vel mødt til nogle spændende tirsdag 
eftermiddage.

Susanne Rasmussen og Leo Toftgaard

Konfirmandvelkomst
Søndag den 27. august  er der konfir-
mandvelkomst i Agersted kirke kl. 9.00 
og i Voer kirke kl. 10.15 .Ved gudstjene-



Thisted drenge- 
og mandskor 
i Agersted kirke

Onsdag den 11. ok-
tober kl. 19.00 skal 
du huske at krydse 
af i kalenderen. 
Da får vi nemlig 
besøg af det lands-
kendte og meget 
populære drenge- 
og  mandskor fra 
Thisted. De er un-
der ledelse af kir-
kens organist Preben 
Nørgård. 

Repertoiret vil være 
bredt og spændende. 
Vel mødt til en ufor-

glemmelig aften i Ager-
sted Kirke. 

sten vil de kommende konfirmander 
få overrakt en bibel som en gave fra 
menighedsrådene i Voer og Agersted 
sogne.   
Velkommen til konfirmanderne og de-
res forældre og alle andre!

Konfirmationen i år 2007
I  2007 er der konfirmation i Voer kirke 
søndag den 29. april og i Agersted  kirke  
søndag den 6. maj

Personalenyt
Lars Vad har, efter et års virke som gra-
ver ved Voer kirke, besluttet sig for at 
søge nye udfordringer. Menighedsrådet 
og det øvrige personale ved Voer kirke 
siger tak for et godt samarbejde i det 
forløbne år.
Som ny graver har menighedsrådet 
ansat Else Pedersen, Sæby. Else Peder-
sen kommer fra en stilling som graver 
på Holbæk kirkegård på Djursland. 
Menighedsrådet byder velkommen til 
samarbejdet.   

Sådan er titlen på et foredrag ved en 
sogneaften i Voer præstegård tirsdag 
den 12. september kl. 19.30. Foredrags-
holderen er sognepræst Johannes Küh-
le, Frederikshavn.
Han skriver sådan om sit emne:
Citatet stammer fra fodbold, men kunne 
også være skrevet af Paulus.
Gæsterne i Fremads Idrætspark havde pres-
set hjemmeholdet helt i bund og fik scoret.
Sådan gik det ofte og de lokale helte hang 
med hovedet.
For at opildne spillerne råbte en tilskuer: 
Der er kun en vej tilbage - fremad!
Den sandhed fra fodboldens verden gælder 
for livet i øvrigt.
Det handler om, hvordan man ser sig selv. 
Som taber har man umådelig  ringe chancer 
for at  vende et nederlag til sejr.  Som vinder 
er det anderledes. Selvom man er kommet 
bagud, så er slaget ikke tabt, for der er sta-
dig tid til at vinde et nyt. Det gælder om at 
komme i gang og  holde sig målet for øje. 
I  den kristne tros perspektiv er vi vindere. 
Vort liv er ikke bestemt af  fortiden, men af 
fremtiden. - Ikke af, hvad vi var, men af,  
hvad vi skal blive. Derfor ligger livet frem-
ad, og vi skal leve forlæns i håb og tillid til 
Gud, som vil gøre alting nyt!
Derfor er der kun en vej tilbage - fremad!.

Velkommen til en aften med en meget 
engageret foredragsholder

Gudstjenester på Aldersro 
Onsdag den 16. august kl. 14.00
Onsdag den 20. september kl. 14.00
Der begyndes med gudstjeneste og 
afsluttes med kaffe. 

Enhver er velkommen

Der er kun én vej tilbage – fremad!



Kirkelige handlinger

Dåb Voer kirke
21.05.	 Kirstine Christensen, Sønder Alle 8, Agersted
21.05.	 Anna Margrethe Østergaard, V Idskovvej 9, Idskov
11.06.	 Mikkel Gilbak Andersen, Ingeborg Skeelsvej 32,
	  Flauenskjold
11.06.	 Oskar Gori Christensen, Skolegade 34, Hjallerup

Vielse i Voer Kirke
20.05.	 Susanne og Per Jensen, Boelsmindevej 260, Sæby

Bisættelser fra Voer kirke
11.05.	 Pia Stouby Kristensen, J P Jensens Vej19, 
	 Flauenskjold
13.06.	 Dinna Andersen, Ingeborg Skeels Vej 1, 
	 Flauenskjold

Dåb i Agersted kirke 
25.06.	 Maja Boel Christensen, Nordre Ringgade 6, 
	 Dronninglund

Begravelse og bisættelser fra Agersted kirke
15.05. 	 Esther Thomsen, Voersåvej   4 , Agersted
24.05. 	 Robert Lykke Nielsen, Hovedgaden   1A , Præstbro	 
11.06.	 Tage Nørgård Pedersen, Præstbrovej  32 , Agersted

Mødekalender
Flauenskjold
Missionshuset
August

Bibelcamping Sæby.
01.08	 Kl.10. og 19.30 v/sognepræst Jesper Hornstrup.
02.08	 Kl.10. Bibeltime v/ Jesper Hornstrup.
	 Kl.19.30 v/missionær Elna T. Olesen.
03.08	 Kl.10. og 19.30 v/missionær Heri Elttør.
09.08	 Kl.14.30 Ældre og enliges møde.
	 v/Fritidsmiss. Per Jørgensen, Gærum.
23.08	 Kl.14.30 Bibeltime v/Jens Martin Jacobsen.
 

September
13.09	 Kl.14.30 Ældre og enliges møde
	 v/Pen. missionær Gert N. Hansen, Brønderslev.
21.09	 Kredsefterårsmøde i Dronninglund.
	 v. Sognepræst Per Rasmussen, Skagen.
27.09	 Kl.14.30 Høstfest for alle.
	 v/Sognepræsten
	
Flauenskjold FDF

30.08	 kl 18.30- 20.00: Sæson-start.

Agersted

Missionshuset
August	
08.08	 kl. 19.30 Bedemøde
09.08	 Kl. 14.30 ældre og enliges møde v. sognepræsten
15.08	 kl. 19.30 Møde v. Jørgen Kristensen, Frederikshavn
29.08	 kl. 19.30 Møde v. Per Jørgensen, Gærum

September
05.09	 kl. 19.30 Bibeltime hos Jakob Sørensen, 
	 Fyrrebakken 4
13.09	 kl. 14.30 ældre og enliges møde v. Birgit Aaen,
	 Strandby

21.09	 kl. 19.30 Efterårsmøde i Dronninglund 
	 v. Per Jørgensen, Gærum

Klub 96 – for børn
Vi mødes igen efter sommerferien første gang
Mandag d. 21. aug. kl. 15,30-16,45 i missionshuset.
Derefter hver mandag samme tid og sted.

Agersted FDF
Vedrørende sæsonstart: se annonce i Østvendsyssel Avis	



Adresseliste
Sognepræst Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E- mail lto@km.dk
Træffes efter aftale hverdage, 
- undtagen mandag.

Kirkesanger Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Organist Susanne Estrup Rasmussen
Tlf. 98 17 26 91

Voer:
Graver Else Pedersen  træffes på  
tlf. 20 25 47 25

Menighedsrådets formand 
Kirsten Sejlund Jensen 
Tlf. 98 86 12 38

Kirkeværge 
Lars Hans Pedersen
Tlf. 98 85 24 24

Kasserer 
Kjeld Hørbye Jørgensen
Tlf. 98 86 12 12

Agersted:
Graver Svend Christensen træffes på  
20314515, privat 98842218

Menighedsrådets formand Peter Sørensen
Tlf. 98 85 44 86
 
Kirkeværge Elert Pedersen
Tlf. 98 85 43 57

Kasserer: Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt 
må henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad 
(oktober - november) bedes 
afleveret til sognepræsten 
senest den 1. september

Udgivet af menighedsrådene i  
Voer og Agersted

Redaktionsudvalg: Ruth Pedersen, 
Ane Mortensen og Leo Toftgaard (ansh.)

Tryk: Basis Tryk

 Gudstjenester
Voer Agersted

Søndag d. 6. august
8. s. e. trin.
Matt. 7, 22 - 29

9.00(K) 10.15 (K)

Søndag d. 13. august
9. s. e. trin.
Luk. 12, 32 – 48 el. Luk. 18, 1-8

10.15 (K) 9.00 (K)
(Kollekt: Dialogcentret)

Søndag d. 20. august
10. s. e. trin.
Matt. 11, 16 –24

9.00 (K) 10.15(K)

Søndag d. 27. august
11. s. e. trin
Luk. 7, 36 –50

10.15 (K)
Konfirmandvelkomst

9.00 (K)
Konfirmandvelkomst

Søndag d. 3. september
12. s. e. trin.
Matt. 12, 31 –42

19.00 (K-K)
Helge Pedersen ingen

Søndag d. 10. september
13. s. e. trin.
Matt. 20, 20 –28

9.00 (K)
(Kollekt: Den danske 
Diakonissestiftelse)

10.15 (K)

Søndag d. 17. september
14. s. e. trin.
Joh. 5, 1 –15

10.15 (K) 9.00 (K)

Søndag d. 24. september
15. s. e. trin
Luk. 10, 38 -42

9.00 (K) 10.15 (K)

Søndag d. 1. oktober
16. s. e. trin
Joh 11, 19 – 45

10.15 (K) 9.00 (K)

K) betyder, at kirkebilen kører.

Kirkebilen til Voer kirke kører ad ruten, som begynder ved 
byskiltet i sydenden af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej 
til Frederiksberg og tilbage til den gamle Shell Station – Oiensvej 
– Kristianshåbsvej – Aldersro – J.P.Jensensvej - skolen – Ingeborg 
Skeelsvej. 

Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens 
begyndelse. 

Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, 
hvis man dagen forinden ringer på: 98 28 10 73 (Østergård, 
Hjallerup). 

Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 
(Aså Taxi), senest kl. 18.00 dagen forinden gudstjenesten.


